

“四个中心”建设今年要“有看头”

省委常委、市委书记王文涛表示要在“高大新优特”上出亮点

经过了一年多的推进,“四个中心”建设从去年的“有势头”阶段进入到了今年的“有看头”阶段。“看头”体现在哪里?怎么保证“有看头”?8日,济南市委、市政府召开全市经济工作暨“四个中心”建设推进大会,会上,省委常委、济南市委书记王文涛进行了详细的阐述。

数字看成绩

- 2016年预计全市税收收入增长**13.8%**,居全省第一;
- 2016年预计完成固定资产投资**3965**亿元,增幅**13.4%**,增幅全省第一;
- 2016年完成进出口总额**634**亿元,增幅**12%**,增幅全省第二;
- 2016年高新技术产值占规模以上工业总产值比重达到**43.6%**,居全省第一。

去年前三季度成绩

● 去年前三季度的数据,主要经济指标增幅均达到和高于全省水平,一般公共预算收入、固定资产投资、进出口总额增幅分别居**15**个副省级城市的**第4位**、**第4位**和**第1位**,创近年来最佳成绩。

● 外向型经济方面,去年1-10月份进出口总值增幅分别高于全国、全省**21**和**14.7**个百分点,各项指标均创出历史最好成绩。

● 招商引资同比增长**25.71%**,实际到账外资同比增长**21.49%**,高于全省平均增幅**15.56**个百分点,省外签约项目总额位列全省第一。

● 金融中心建设方面,金融业增加值、金融税收、本外币存款余额、新三板挂牌企业数量,均列全省第一位。

● 科创中心建设方面,全市高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达**43%**,万人有效发明专利拥有量**20.5**件,继续保持全省首位。



本报记者 刘雅菲

怎样才算有看头? “高大新优特” 今年出亮点

在去年的全市经济工作暨“四个中心”建设推进大会上,济南提出“四个中心”建设要一年有势头、两年有看头、三年有突破。今年,就是要体现出“有看头”的一年。

怎样算是“有看头”,王文涛表示,“一年有势头”已经主要从各项增幅指标得到印证,而“两年有看头”就是要在“高、大、新、优、特”上有亮点。

王文涛表示,从“有势头”到“有看头”,是从“能感受到”到“能看得到”的过程,是从量变到质变的过程。济南提出“两年有看头”的阶段性目标,不是空对空的口号,而是对各项指标体系科学精准的考量。

“‘有看头’就要外观上有看头,又要内心有看头,既要在数量上有看头,又要在质量上有看头,既要看发展的增幅和增量,又要看发展的排序和位次。”王文涛表示,必须明确满足于自己与自己纵向比不是真正的有看头,站在全省、全国、世界三个维度有看头,才是真有看头。

“首先是有的看,要让老百姓能实实在在、真真切切地看到变化;其次是值得看,要有能拿得出手,打得起秤盘的看头。”王文涛说。

这种“看头”表现在多方面,也给了市民很多的期待。去年,济南多项经济指标都取得了近年来的最好成绩,今年,这种经济势头依然要有看头。在城市面貌方面,济南的城市框架要拉开,围绕一个中心,一个副中心,五个次中心,十二个地区中心和两个卫星城的城市布局,打造15分钟生活圈,北跨携河发展迈出实质性步伐。此外,城市轨道交通等重大基础设施项目也将加快推进,中央商务区建设全面展开,万达文化旅游城等重大项目启动建设。治堵、治霾、脱贫等民生改善方面,也有很多值得期待的变化。

怎么实现有看头? 新班子一上任 就要研究落实

实现“两年有看头”关键还得看行动。会上,济南市委市政府再次和市直有关部门及各县区、高新区签订了今年的年度目标任务责任书,明确“四个中心”建设的目标、任务、责任,明确了时间表、路线图。“责任书就是军令状,军中无戏言,必须不折不扣地完成,这里特别需要明确的是各县区领导班子调整后,新班子第一次常委会就要专题研究目标任务责任书的落实问题,市里要严格考核奖惩。”王文涛表示。

今年,济南的重点工作从去年的三项增加为五项,重点工作增多,下的力气就要更多。王文涛表示,在招商引资方面,要在招大引强上下功夫,进一步引进重点产业,创新引资、引技、引智机制,着力引进一批投资强度大、产业层次高、创新能力强的龙头领军企业,确保四个中心建设项目源源不断。围绕项目建设,创新推进管理机制,实施重点项目审批流程优化再造,加快项目落地,投产达效,集中力量抓好一批事关全局,支持长远发展的重大项目,为经济发展提供强有力的引擎。围绕棚改旧改征收拆迁,继续坚持不与民争利、阳光征收、用群众工作方法的理念,着力破解征收拆迁群众保障等方面的难题,有序推进城市更新,为实现城市有增量、可持续发展打好基础。

拆违拆临,见绿透绿是重点工作中的新成员,王文涛表示,要在摸清底数的基础上,抓住这次全国、全省统一开展的拆违拆临的难得机遇,敢于担当、敢于碰硬、敢于出手,确保八月底前完成阶段性目标任务,切实维护法律法规的严肃性,进一步提升城市形象,改善城市人居环境。“群众的不满、游客的批评、网民的调侃,在很大程度上就是对这些违建建肆肆意妄为的不满,是对我们管理城市不作为的批评,坚决打赢拆违拆临这场硬仗,是对人民群众热情期盼的最好回应,也为创建全国文明城市扫平最大的障碍。”

创建文明城市,济南已经努力了多年,目前15个副省级城市只有济南不是全国文明城市。“创城是真正的夙愿,不仅要完成创建文明城市的夙愿,更要推动城市管理水平和市民文明程度上一个大台阶。”王文涛说。

如何确保有看头? 想干事能干事 就能得实惠

要实现“四个中心”有看头,首先得有一支能干事的干部队伍。去年以来,济南先后制定出台了容错免责、纠错、防错和诬告陷害信访举报行为处理办法四位一体的制度体系,初步建立形成了“敢干事”的制度保障。

“今年市委明确要重点完善和强化‘想干事’的正面激励机制”,王文涛表示,之所以强化正面激励制度,目的是既要让敢干事、能干事的人无牵挂,更要让想干事、干成事的人得实惠,让他们才有所长、劳有所得、功有所奖,坚持实在、实干、实际的用人导向,完善“四看一听”选人用人机制,注重在四个中心建设一线上培养、选拔干部。

“市委已经明确将对基层干部培养、激励问题进行深入调查研究,尽快出台政策和制度让干事创业有地位、有回报、有动力。”王文涛表示。同时济南还要进一步建立、完善督查惩戒机制,紧紧围绕市委市政府重大决策部署和四个中心建设指标体系,进一步完善大督查机制,切实加强日常督查、检查,确保市里重大决策部署件件有回应,事事有着落;要继续开展每年一次的三看重点项目督查评议活动,现场评价、现场打分,“是骡子是马赛场看”。

据了解,目前济南市已经研究制定了2017年四个中心建设及五项重点工作考核奖惩意见,将对四个中心建设和五项重点工作的目标完成情况,统一进行专项考核,结果纳入全市科学发展的综合考核,作为评价领导班子和领导干部履职情况的重要依据,对考核成绩突出的给予奖励,对完成任务差,特别是排名末位的单位要约谈主要负责人和分管负责人并予以通报或进行组织处理。

“治霾不能靠风刮要靠作风”

代市长王忠林:一个点一个点地解决工业排放、扬尘、尾气等问题

本报记者 刘雅菲

去年,济南的多项经济指标在全省或者副省级城市当中都排在前列,体现了经济中心建设的“势头”,但也存在经济规模不大、工业规模不大、服务业层次不高、县域实力较弱等问题。如何将这些问题逐个击破?济南市委副书记、代市长王忠林在安排部署推进“四个中心”建设、“五项重点工作”和2017年经济

工作时也拿出了办法。
“推动四个中心建设,全力迈开现代泉城建设的步伐,主要还是做大经济总量,做强经济实力,确保主要经济指标的增速全面超过全省平均水平。不断扩大济南区域带动力和环境吸引力。”王忠林表示。
区域经济中心在产业发展上,要坚持高端、高新、高值的发展方向,实现现代服务业和现代制造业的双轮驱动,加快

建成在全省乃至全国都有竞争优势的产业体系。
在提到重点片区聚焦时,王忠林举例,市中区新金融发展中心目前已有70余家股权投资基金总部进入,一年提供5000万元税收。“不点火,不冒烟,就可以提供5000万元税收,我们需要发展这些高端服务业。”
物流中心今年的重点工作之一就是招大引强,打造全国

重要物流枢纽。科创中心则要努力在创新发展的第一方阵中走在前列。在五项重点工作中,市民最关注的就是治霾了。王忠林表示,在治堵治霾方面,要从细从实扎实解决。“济南的空气质量,大家不满意,但其实已经有了改善,关于治霾问题,我感觉还是要学习兰州‘不靠风刮,靠作风’。王忠林举了兰州的例子,因为兰州地形和济南差不多,也是盆地地形,“兰州

为了解决风的问题,曾经把东部的大青山炸平了,但炸平后也没有解决雾霾问题,所以说雾霾还得靠扎扎实实地抓。现在兰州蓝虽然浅蓝,但已经出现了”。王忠林表示,济南也要从细从实管,“这几天霾很厉害,但跑马岭的监测点一直处于良好状态。所以说,霾是我们自己产生的,下一步治霾一定要扎实,一个点一个点地解决工业排放、扬尘、尾气等问题。”